

# 法制日报： 十年前彭宇案的真相是什么？ “他承认与老太相撞”

近日,网上流传这样一个视频:河南驻马店一女子过马路时,被一辆出租车撞倒在地,事发后,被撞倒女子横躺在马路上一动不动,其间多辆汽车和多名行人路过,无一辆车停车查看情况,也无一上前施救,一分钟后,该女子遭到另一辆汽车二次碾压。不少人在感慨悲愤世态炎凉、路人冷漠的同时,却将众人的冷漠归过于十年前的“彭宇案”。

近年来,路人遇险者作壁上观的类似新闻不断在各地反复上演,而当类似新闻出现,“彭宇案”就会被再次纳入公共讨论的范围。一时间,“扶不扶”仿佛成为了一个困扰人们多年的中国式难题,提供救助怕被对方反咬一口,不提供救助又将面临良心上的谴责,甚至这个话题还上了春晚。其实,在再次讨论这一话题之时,我们不妨重新回到“彭宇案”案情本身。

该案中,从法律真实看来,彭宇在第二次庭审时承认“我下车的时候是与人撞了”,但否认是与老太太相撞。第三次开庭中,原告方提供了一份主要内容为彭宇陈述两人相撞情况的笔录照片,虽然这份笔录因警方失误丢失客观上无法提供原件,但也得到了当时做笔录的警官的确认。结合彭宇自述曾经与人相撞却说不清与何人相撞以及经警方确认的笔录照片,这就构成了优势证据,一审法院认定彭宇与老太太相撞并无不妥。而从客观真实看来,事过多年后,彭宇也承认了当年确实和老太太发生过相撞。

遗憾的是,当年一些媒体一边倒地彭宇“人设”为被冤枉的“好人”,毕竟“好人蒙冤”的剧情要比“撞人该赔”的现实更加能够“撬”开读者的眼睛,撩动他们互动的欲望。而不得不说的是,或许是人性的自私因子使然,我们习惯于为自身在众人中的冷漠去找到一个客观而冠冕堂皇的借口,“以讹传讹”似乎总比真相走得快一

些。这就造成如今遗憾又尴尬的局面,人们对于该案的误解、误读越陷越深,至今仍然有不少人坚信着彭宇仅因施救而被判赔偿的假象。

实际上,对于“扶不扶”问题,法律早有答案。民事诉讼法明确规定:“当事人对自己提出的主张,有责任提供证据”。最高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》规定,“当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实提供证据加以证明。没有证据或者证据不足以证明当事人的事实主张的,由负有举证责任的当事人承担不利后果。”可见,如果被扶者不能证明扶人者将其推倒,扶人者则不应承担任何责任。

严格意义上,我国司法实践中,也并未发生过一起仅因扶人而让扶人者担责的判例,或许也正因此,每每发生类似事件,一些人只能拿出一件十年前被误读的“彭宇案”来唏嘘不已,感叹世风日下,乃至为冷漠寻找借口与出口。

值得强调的是,即将正式实施的《民法总则》再次重申了法律对见义勇为的态度,“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。”即便施救行为对受助人造成了一定损害,救助人也无须担责,更何况,损害本非救助人所致。而这些年,各地也陆续出台了《奖励和保护见义勇为人员条例》,国家与地方对“义者”的奖励、保护长效机制正在日趋完善。

见义勇为是中华民族所提倡的高尚品德。可以说,我们每个人都有着一颗“老吾老、幼吾幼”的善心,而同时又有着一颗趋利避害的私心。而当我们见到有人需要帮助时,当我们在“扶不扶”问题上左右徘徊、踌躇不前时,我们必须在内心上确信,救助行为永远不可能成为侵权的证据,“彭宇案”不能再成为我们逃避的借口,法律始终站在善者那一边。

■ 据《法制日报》

## 美参议院高票通过对俄制裁法案 惩罚其干预大选

据中新社 当地时间14日,美国参议院以绝对多数的投票结果,通过了加强对俄罗斯制裁的新法案,这是对俄罗斯一系列问题的惩罚措施,包括被控干预2016年美国大选。

据美国《华尔街日报》中文网6月15日报道,参议院通过的上述法案将对俄罗斯采取新的限制举措,惩罚其侵犯人权、向叙利亚政府出售武器以及俄罗斯人代表俄罗斯政府进行恶意网络攻击。

该法案同时要求美国总统特朗普在放宽对俄现有制裁前寻求国会的许可,报道称,此举或限制了特朗普改善美俄两国关系的余地。

报道称,参议院以97票支持、2票反对的表决结果通过了上述法案,反映出对特朗普对俄政策的指责,同时限制了总统在未经国会批准的情况下放宽对俄制裁的权力。

据路透社报道,对俄罗斯新制裁的这一修正案被附加在对伊朗制裁的法案上。

另据俄罗斯卫星通讯社6月15日报道,俄联邦委员会国际事务委员会第一副主席弗拉基米尔·贾巴罗称,美国对俄扩大制裁,俄罗斯不会对此毫无回应。

议员指出,“需要等到国会的最终决定,看看美国总统特朗普的反应。如果相关法案将被通过,任何情况下我们都不会毫无回应。”

## 俄罗斯总统普京—— 对美部署反导系统 将采取“对等措施”

据新华社电 据俄罗斯媒体报道,俄总统普京日前接受美国导演奥利弗·斯通采访时说,俄罗斯会对美国在俄周边地区部署反导系统采取“对等措施”。

报道援引普京的话说,美国试图在东欧、地中海、北冰洋等俄罗斯周边地区部署反导系统,对俄安全构成威胁。美国此举实属愚蠢的战略失误,因为俄方会采取对等措施,而这意味着新一轮军备竞赛的开始。

据报道,普京对斯通表示,美国退出反导条约后,俄罗斯不得不发展自己的导弹打击系统,以维持战略平衡。俄罗斯导弹打击系统不针对美国,但是俄罗斯导弹打击系统可以突破世界上所有的导弹防御系统。

普京表示,俄罗斯主张同美国讨论维持核力量平衡及核裁军问题。核武冲突对双方而言都是灾难,导弹防御系统不足以保护美国安全。任何单方面举动都是不被允许的,俄罗斯主张与美国共建导弹防御系统。

## 徐州一幼儿园附近昨发生爆炸 事故已致66人伤亡

6月15日16时50分,江苏省丰县经济适用房三期西路创新幼儿园附近发生一起爆炸事件,造成街面上数十人受伤。截至当晚19时45分,事故造成66人伤亡,其中现场死亡2人,重伤9人,经医院抢救,5人抢救无效死亡,事件原因调查及善后工作正在紧张进行。

幼儿园附近一家商户的老板介绍,大概下午5点左右,当时正是家长们接孩子放学的时候,人比较多。目击者发来的现场视频显示,爆炸发生后,疑似在幼儿园门口位置,有多名家长及幼儿躺倒在地,现场物品散落一地,多人身上有血迹。 ■ 据央视

## 武汉一男子深夜醉驾连撞5辆车 2车瞬间起火爆炸,2人死亡4人受伤

武汉交警通报,6月15日1时31分,驾驶员王某强(男,26岁)驾驶鄂A60ZQ1号英菲尼迪牌小型轿车,沿江岸区沿江大道南向北行驶至三阳路路口时,先后撞向在其前方停候及对向行驶的5辆小轿车,造成其中两车起火燃烧,致车上1男1女死亡、1人烧伤(目前无生命危险),其它车上共有3人受伤。

经对王某强抽血检测,其已涉嫌醉酒驾驶。昨天凌晨1点50分左右,记者赶到现场看到,沿江大道三阳路段全部封闭,十几名消防官兵正在对路口处两辆燃烧的轿车灭火。记者注意到,另外有四辆轿车不同程度的受损,分别停在路中,马路上散落着大量的汽车部件碎片。 ■ 据《武汉晚报》

### 彩票开奖台

全国联网电脑体育彩票

“排列3”开奖公告第17159期

中奖号码:123

全国联网电脑体育彩票

“排列5”开奖公告第17159期

中奖号码:12386

中国福利彩票3D玩法

第2017159期中奖号码:872

中国福利彩票15选5玩法开奖公告

第2017159期

中奖号码:01、04、08、12、14

“安徽风采”电脑福利彩票

25选5玩法开奖公告第2017159期

中奖号码:03、08、14、19、24

中国福利彩票“双色球”开奖公告

第2017069期中奖号码:

红色球号码02、11、12、23、29、31

蓝色球号码:05

### 郎溪县梅渚镇东村的土地、土地上所有的 建筑物及机械设备的 拍卖公告(第3次)

受宣城市中级人民法院委托,我司将于2017年7月6日9时在中国司法拍卖网www.chinesefpm.com(合肥包河区互联网产业园12栋3楼)以网络电子竞价方式进行拍卖,相关事项公告如下:

一、拍卖标的:  
郎溪县远大铜业有限公司所有的位于郎溪县梅渚镇东村的土地、土地上所有的建筑物及评估报告中已经评估的一批机械设备。评估价1812.67万元,第三次拍卖参考价1161万元,竞买保证金120万元。

二、注意事项:  
1、咨询看样:自公告之日起至2017年7月5日17时前。委托法院不能保证拍卖财产真伪和品质,不承担瑕疵担保责任。  
2、报名手续:有意竞买者需在2017年7月5日17时前通过中国司法拍卖网“竞买人入口”网上(或现场)办理,并缴纳相应标的的竞买保证金至法院指定账户,届时参与网上竞买;

3、咨询电话:安徽金秋拍卖有限公司,刘经理,15905659009  
中国司法拍卖网,0551-64363953

4、监督电话:宣城市中级人民法院,0563-2518078

三、拍卖具体事项、竞买人条件、瑕疵说明、权利义务、法律责任等请查阅中国司法拍卖网www.chinesefpm.com公告。

本公告相关事项同时在人民法院诉讼资产网、宣城市中级人民法院官网发布  
安徽金秋拍卖有限公司  
2017年6月16日